



浙江省肿瘤医院肿瘤内科 张沂平

## 打通癌痛规范化最后一公里



### 创立门诊癌痛患者全程规范化管理系统

自临床工作以来，她始终坚持“以患者为中心”，以善待患者的态度和精湛的医术，赢得了患者及其家属的信赖。

她带领团队大力推动浙江省癌痛治疗的规范化及癌痛示范病房的推广和普及，为全国癌痛治疗的推广和普及树立了标杆。同时，她参与制定国家卫生

医师报讯（融媒体记者 昕亚）多年前，一名身患恶性淋巴瘤晚期的16岁绍兴女中学生，被诊断为生存期可能不超过三个月。情急之下，转诊到浙江省肿瘤医院肿瘤内科张沂平主任的门诊。通过两年的不懈努力，这名小患者最终得到治愈。在张沂平的鼓励下，当年的这名绍兴女中学生在30岁时顺利结婚生子。自此，夫妻两人每年都会带着孩子到科室看望她。每当想起这一幕，都会让常年奋战在一线的张沂平心里美滋滋的。



### 全国率先创建癌痛规范化管理“余杭模式”

“这么多年我们给患者进行治疗之外，还要以人为本，更要关注整体的疾病带来的心理变化，以及患者的营养状态，做好全程管理。”张沂平说。

浙江省在全国率先创建了癌痛规范化管理的“余杭模式”，兼顾疾病诊疗和医院管理双方面，为全国各地在“医共体”时代高效践行癌痛规范化管理提供了样本和参考。

自2016年底开始，浙江省创建癌痛管理首个三级联动模式——“余杭模式”，通过浙江省肿瘤医院（以下简称“省肿瘤医院”）、杭州市余杭区第二人民医院（以下简称“余杭二院”）和社区服务中心（中泰社区、闲林社区和仓前社区服务中心）建立医联体模式，促进优质医疗资源纵向流动，带动基层医院技术水平提升。

张沂平不定期对余杭二院的医务工作者进行培训，并向社区服务中心医护人员就癌痛规范化管理的内容进行授课。

### 难治性癌痛也需要精准治疗！

张沂平提倡应广泛提高对于难治性癌痛的重视程度。尤其是对基层医院。

2019年初，她带领团队陆续对包括民营医院在内的基层医院一家一家对接，进行培训教育。并利用MDT多学科团队平台针对难治性癌痛进行会诊讨论，让更多治疗手段和方法深入各个区县，以

和答疑，将癌痛规范化治疗的新理念传递到社区服务中心。响应“最多跑一次”的要求，在杭州市卫健委、余杭区卫计局的大力支持下，“余杭模式”下的各社区服务中心阿片类镇痛药物品种、品规和癌痛治疗辅助药物配备齐全，既满足了癌痛患者的疼痛治疗需求，提高了患者和家属的生活质量，又有效减少了患者单纯为“开药”去二、三级医院就诊的资源浪费。

在示范病房创建和“余杭模式”开展之前，余杭二院肿瘤内科住院人次仅为300人次左右，全年全院癌痛处理2000人次左右；到2016年，肿瘤内科住院人次为600左右，全年全院癌痛处理约8000人次；到2018年，肿瘤内科住院人次达1000人次左右，全年全院癌痛处理达到了30000人次左右，通过高质量的癌痛规范化管理成功的将癌痛患者“留在家门口”治疗，余杭二院实现了癌痛诊疗患者数量质的飞跃。

适应不同患者需求。

“难治性疼痛也需要精准治疗！其实，对于难治性癌痛，需要更多学科团队以及精准化的治疗相互配合促进，我们2021年准备展开一些操作技术培训，继续推进相关知识的普及，提升诊疗管理水平。”张沂平2021年的计划已经上线。

云南省肿瘤医院 庄莉

## 为了更多人笑着离开



### 姑息治疗的目标是提供最佳生存质量

从肿瘤内科到姑息医学，从一线科室到很多人眼中的“非主流”，很多人对于庄莉的“跨界”不解。其实，她在做肿瘤内科医生时，就很关注晚期患者血栓及癌痛相关并发症管理。在她看来，规范的症状管理并不亚于一个新药上市带来的生存获益。

“姑息治疗的目标是预防及减轻痛苦，提供所能达到的最佳生存质量，而不受疾病分期或其他治疗的限制。”庄莉印象最为深刻的是位90岁老人，78岁时患了膀胱癌，后来又患了结肠癌和喉癌，2/3膀胱切除。家人排斥化疗，老人却非常乐观开朗，说“我相信你，我会全力配合你的治疗！”

她根据老人的身体情况为老人选择

了适当的干预手段，并辅以相应的心理疏导和饮食指导。在最近一次治疗中，她为老人选择的精准放疗，让老人保住了声带。老人告诉她：我的目标是100岁。

有人说，姑息治疗本质上是以爱为核心的医疗服务。除了发自内心地关心患者，她还在细节方面下了很多心思。每个月最后一周的周五，医护人员会邀请患者和家属聚在一起，普及知识，答疑解惑，举办生日派对，交流绘画书法手工技艺。对于心结很重的患者或家属，科内还配备了心理咨询师，进行一对一的疏导。轻柔的音乐，醇香的咖啡，文化墙，读书角，可以舒缓患者情绪的元素让病房充满了温情与爱。

### 癌痛管理 要全更要专

癌症疼痛是癌症的主要伴随症状，作为云南省抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会主任委员，在今年年会上，庄莉特意安排了半天时间分享和讨论癌痛领域的进展和难点。很多外科医生听完会感慨地跟她说：没想到手术后还有那么多需要干预和管理的问题。

通过调查问卷，她发现难治性癌痛的学术推广、症状管理规范化是很多相关医务人员的短板。作为云南省卫健委癌痛规范化示范病房唯一专家组组长和难治性癌痛基地医院的主要负责人，庄莉牵头成立了难治性癌痛专家组，2019~2020年培训推广癌痛规范理念并培育难治性癌痛医联体医院30家，GPM签约医院50家，完成近1800余人的教育培训，并辐射贵州、广西多省区，在国内及云南省形成了较好的影响力。

对于签约医院，她要定期抽查，组织全省学习观摩优秀基地医院的经验做法。同时通过政策文件，要求省级以下三甲医院分管副院长负责。她希望明年率先将难治性癌痛MDT门诊开起来，“让那些疼痛控制不理想的患者，可以通过专家号，就能得到相对比较规范的治疗。”

2019年7月，国务院《关于实施健

康中国行动的意见》提出，到2030年，总体癌症5年生存率不低于46.6%。目前肺癌的5年生存率只有15%左右。庄莉看到了转化医学的作用。“随着肿瘤治疗手段突飞猛进，以前不可手术的，如4期肠癌，经过转化治疗，甚至可以期待根治。”今年初在她的倡议下，云南省转化医学学会肿瘤转移分会成立。

肿瘤医院强调“专”，但以患者为中心而不是以疾病为中心是从事肿瘤支持姑息治疗的医生积极倡导的。医生除了要有扎实的肿瘤内科基本功、耐心爱心外，还需要有处理并发症、并发症及不良反应的能力。庄莉创立了“无痛、无栓、无呕”病房，并在全省推广；加强亚专科建设，成立了肿瘤血栓、肿瘤心脏病、肿瘤糖尿病等亚专科学组，引进心内科硕士博士生，除了对常见肿瘤不良反应进行规范干预外，尤其关注增加心脏毒性的药物或是对患有心脏基础疾病的肿瘤患者进行规范的管理。

她强调，“对于走向深度老龄化的中国，支持姑息医疗不仅是医疗体系发展所需，更是对每一个生命的敬畏和尊重。我们关心生命的质量，一如我们关心生命的长度。”